



猪肉价格跌了！

9月CPI同比上涨1.7% CPI涨幅重回“1时代”

国家统计局15日发布数据，猪肉价格同比涨幅大幅收窄，环比转降，9月份CPI环比和同比涨幅双双回落，其中，CPI同比上涨1.7%，时隔18个月再次回到“1时代”。

□据中新社

CPI涨幅重回“1时代”

据国家统计局城市司高级统计师董莉娟15日介绍，从同比看，CPI上涨1.7%，涨幅较上月回落0.7个百分点。其中，食品价格上涨7.9%，涨幅较上月回落3.3个百分点，影响CPI上涨约1.69个百分点；非食品价格由上月上涨0.1%转为持平。

这也是2019年2月份以来，CPI同比涨幅时隔18个月再次重回“1时代”。

从CPI涨幅走势图看，2019年2月份到达谷底后，CPI同比涨幅在随后的数月持续走高或持平，2020年1月份达到5.4%的高点后回落，7月份受南方洪灾等影响出现小幅反弹，但随后再次下降。

涨幅为何会大幅回落？

董莉娟表示，食品中，猪肉价格同比上涨25.5%，涨幅较上月大幅回落27.1个百分点；牛肉和羊肉价格分别上涨9.0%和5.4%，涨幅分别回落5.4和4.3个百分点；鸡蛋、鸡肉和鸭肉价格分别下降17.7%、9.1%和4.7%，降幅分别扩大5.3、7.5和3.8个百分点。

“非食品中，交通和通信价格下降3.6%，其中汽油和柴油价格分别下降15.0%和16.6%。”董莉娟指出，据测算，在9月份1.7%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾影响约为1.2个百分点，新涨价影响约为0.5个百分点。

C位的猪肉价格降了

从数据可以看出，肉禽蛋涨幅回落，尤其是猪肉价格涨幅明显收窄，是食品价格同比涨幅回落的主要原因。

多月来，猪肉价格在CPI涨幅因素中稳居“C位”。不过，近几个月影响力在持续减弱。梳理发现，7、8、9月份，猪肉价格同比涨幅分别为85.7%、52.6%和25.5%，呈持续收窄态势。

“受去年基数上升的影响，猪肉价格同比涨幅大幅回落。”交通银行金融研究中心高级研究员刘学智指出。

同时，猪肉环比价格也止涨走低，近期“猪肉价格跌了”就成为网络热议话题。“最近猪肉价格已经微回落，像五花肉现在是70元一公斤，以前是卖72元一公斤。”北京丰台区一家社区超市工作人员告诉记者。

今年以来，截至9月底，华储网共投放35批，约60万吨中央储备冻猪肉，有效增加了市场猪肉供给。农业农村部10日披露数据显示，截至目前，全国生猪和能繁母猪存栏均恢复到正常年份80%以上的水平。

业界：猪肉价格迎拐点

面对“二师兄”价格下降，很多人担心是否会“昙花一现”。植信投资首席经济学家连平认为，猪肉价格已经迎



CPI涨幅走势图 (来自国家统计局)

来拐点，未来几个月将持续回落，重新大幅上涨的可能性较小。众多迹象表明，猪肉价格真的迎来“拐点”了，“猪周期”进入下行通道。

据农业农村部监测，7月份全国生猪存栏同比增长13.1%。这是自2018年4月份以来生猪存栏首次实现同比增长。

“生猪存栏同比增长，预示着5~6个月生猪出栏量也将实现同比增长，将从根本上扭转市场供应偏紧的局面。”农业农村部畜牧兽医局相关负责人表示。

“目前生猪养殖已经处于产能恢复期，预计今年四季度将进入产能兑现期。”华西证券宏观首席分析师孙付预计，从2021年春节后到年中，生猪出栏量将全面增加，供给大幅上升，且春节后需求进入淡季，猪价将较大幅度下降。新希望集团董事长刘永好也认为，明年中期以后，猪肉价格逐步恢复到正常价是有可能的，全国老百姓一定能够享受到价格适当、质量好的猪肉。

四季度CPI或保持“1时代”

据商务部监测，10月5日至11日，全国食用农产品市场价格比前一周下降1.1%。其中，猪肉批发价格每公斤44.13元，下降3.1%。“从后期来看，中国物价平稳运行的基础依然坚实，随着生猪生产逐步恢复以及翘尾因素明显收窄，预计CPI同比涨幅将继续趋稳。”国家发改委新闻发言人孟玮近日指出。

刘学智告诉记者，“随着食品价格的回落，四季度CPI同比涨幅可能保持在‘1时代’。”

“前9个月CPI累计同比上涨3.3%，已经回落到3.5%的年度控制目标之内。下阶段，CPI去年同期基数加速走高，预计CPI涨幅将继续呈现回落趋势。”中国民生银行首席研究员温彬亦表示。

CPI涨幅回落，有人甚至担心是否会通货紧缩。对此，刘学智称，虽然食品价格回落导致CPI涨幅走低，由于需求正逐渐恢复，CPI进一步降到负值的可能性较小，不存在明显的通货紧缩状况。

□ 环球动态

二十国集团同意 将最贫困国家缓债期限 再延长6个月

据新华社电(记者 涂一帆) 二十国集团财长和央行行长14日举行视频会议，同意将最贫困国家债务暂缓偿付期限再延长6个月至2021年6月底。

当天的会议由二十国集团轮值主席国沙特阿拉伯主持。会议发表的公报说，二十国集团将致力于继续实施缓债倡议，以支持最贫困国家应对新冠疫情大流行对公共卫生、社会和经济产生的影响。

公报指出，鉴于持续的流动性压力，与会代表同意将最贫困国家缓债期限延长6个月，并将根据届时经济形势于2021年国际货币基金组织和世界银行春季会议时决定是否需要再次延长。

公报还说，二十国集团将继续密切协调缓债倡议工作进展，以向符合资格的国家提供最大支持。同时，二十国集团呼吁私人债权人积极参与缓债倡议。

沙特财政大臣穆罕默德·贾丹当天接受媒体采访时表示，目前有超过70个贫困国家符合缓债倡议资格，其中46个国家已申请延长其债务偿还期限。

贾丹还说，新冠疫情大流行突显国际社会在预防和应对流行疾病威胁能力上的系统性缺陷。二十国集团成员正在共同努力解决全球防范和应对大流行病方面的差距，以期在11月二十国集团领导人峰会上通过一个大流行病防范和应对倡议。

今年4月15日，二十国集团财长和央行行长举行视频会议，讨论通过了二十国集团“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”，一致同意暂缓有关国家今年5月1日至年底到期的债务本息偿付。

吉尔吉斯斯坦总统 热恩别科夫决定辞职 首都政治局势仍然紧张

据新华社电(记者 关建武 努尔然) 吉尔吉斯斯坦总统新闻局15日发布消息说，吉总统热恩别科夫已决定辞职。

当地媒体援引总统新闻局的消息报道，热恩别科夫在就辞职发表的讲话中说：“昨天，吉尔吉斯斯坦议会批准了政府的组成，我签署了相关任命的总统令，但这并没有缓解紧张局势。”他说：“要求我立即辞职的呼声仍在继续。”

热恩别科夫强调，对他来说，吉尔吉斯斯坦的和平、国家的完整、人民的团结和社会的安宁是最重要的。

他同时表示，首都比什凯克的社会政治局势仍然紧张。他呼吁总理扎帕罗夫和其他政界人士让他们的支持者撤离首都。

热恩别科夫14日会见了新任总理扎帕罗夫。扎帕罗夫在会见中表示，热恩别科夫应在当晚辞职。热恩别科夫14日则表示，他将在议会举行重新选举后辞职。

因对本月4日议会选举初步结果不满，吉尔吉斯斯坦多个落选政党5日在首都比什凯克市中心阿拉套广场举行抗议集会，要求取消选举结果并要求总统热恩别科夫下台。当晚，示威者闯入总统办公室和议会所在地“白宫”并与警方发生冲突。吉中央选举委员会6日宣布议会选举结果无效。9日，吉中央选举委员会宣布将在11月6日前确定议会重新选举时间。